I. 核心能力: 能量守恆
· 能量單位計算(單位質量能量、總能、動能、位能、功及功率)

· 能量守恆
· 計算效率
1. 一個穩定風速8.5 m/s 的場址欲評估是否可設為風力農場。求出下列的風能：(a) 每單位質量；(b) 10 kg 的質量；(c)空氣流率為1154 kg/s。

2. 一部1200 kg 的車子在水平路面，在20 s 內由靜止加速到90 km/h 所需的功率。若車子以90 km/h 的速度穩定前進，現在車子開始爬上30º 的斜坡，如果車子在爬坡過程的速度維持不變，試求引擎需要多少功率？若車子爬坡上升的垂直高度為20公尺，試求引擎需要做多少功。
[image: image1.emf]
3. 一個剛性容器中裝有熱流體，並使用葉輪攪拌冷卻與電熱器加熱。一開始，流體的內能為800 kJ，在冷卻過程中，流體散失500 kJ 的熱量，而葉輪對流體作功100 kJ。電熱器的電流為2A，電壓120V，加熱時間為10分鐘。若葉輪儲存的能量忽略不計，試求流體最終的內能。

4. 在水深50 m 處的水力渦輪機－發電機利用湖中的水來發電（如圖2-60 所示）。水的供給率為5000 kg/s。若發電機的效率為95%，量測到的發電量為1862 kW，試求：(a) 渦輪機－發電機的總效率；(b) 渦輪機的機械效率；(c) 渦輪機傳送至發電機的軸功。
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II. 核心能力: 封閉系統與開放系統能量分析 
· 狀態表熱力性質的使用
· 封閉系統的能量分析
· 開放系統能量分析
1. 一剛槽內含10 kg、90°C 的水。若8 kg 的水為液態，而其餘為蒸氣，試求：(a) 剛槽內的壓力；(b) 平均比容(c) 剛槽的體積(d)單位質量內能(e)總內能(f) 單位質量的焓(g) 總焓。
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2. 如圖4-10 所示，一組活塞－汽缸裝置內含200 kPa、0.05 m3 的氣體，此時，一個線性彈簧（彈簧常數為150 kN/m）置於活塞上方，但與活塞之間沒有接觸力。此時，熱從外界傳入汽缸，使得汽缸內氣體膨脹，並壓縮彈簧，直至汽缸內體積增加為原來的兩倍。假設汽缸的截面積為0.25 m2，試求：(a) 最終狀態的汽缸壓力；(b) 系統對外界所作的功；(c) 被彈簧吸收的功。
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3. 如圖4-13 所示，一個活塞－汽缸裝置內含25 g 的飽和水蒸氣（300 kPa）。汽缸內以電阻絲加熱氣體5 分鐘，電阻絲的電流為0.2 A，電壓為120 V，在此時間內，汽缸對外的熱散失為3.7kJ。(a) 定壓狀態下，證明此封閉系統的邊界功Wb、內能變化ΔU，可以ΔH 表示。(b) 求出最終狀態下水蒸氣的溫度。
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4. 一絕熱的蒸氣渦輪機之功率輸出為5 MW，而水蒸氣的入口與出口情況如圖5-28 所示。(a) 比較Δh、Δke 及Δpe 的大小；(b) 求出每單位質量水蒸氣流經渦輪機所作的功；(c) 計算水蒸氣的質量流率。
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